



宁东能源化工基地宁夏煤业400万吨煤制油项目。宁东基地与榆林、鄂尔多斯联合共建的榆鄂宁现代煤化工产业集群入围国家级先进制造业集群。

# 宁夏工信：奋力开创推进新型工业化新局面

2024年,我区工信系统深入实施产业振兴战略,全面推进实体经济、“新型工业和制造强区联动计划”“工业和制造业倍增行动”,全力以赴抓经济、稳增长、促转型,因地制宜发展新质生产力,培育壮大市场主体,深化园区改革发展,进一步推动现代煤化工、新型材料、数字信息等特色优势产业集群发展,加快构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系,数字经济按下“快进键”,转型升级跑出加速度,工业经济增速始终位居全国“第一方阵”,继续在产业结构优、创新能力强、生态底色好、安全水平高,具有中国特色宁夏特点的新型工业化之路上砥砺前行,工业经济高质量发展取得新成效。

## 稳存量扩增量 工业经济再创新佳绩

2024年,宁夏工业在“滚石上山、爬坡过坎”的关键时期砥砺前行,稳中有进,进中提质。逆水行舟之时,稳住工业经济基本盘是实现工业高质量发展的重要基础。我区工业把稳存量、扩增量作为压舱石,夯实“稳”的基础,下足“扩”的功夫,积蓄“进”的势能,工业高质量发展的基础愈加牢固。这一年,宁夏工信领域主动作为、多方发力,在抓项目、强产业、促投资、解难题上出实招、见实效,推动宁夏工业经济攀高向强,再创佳绩。在工业经济的宏观调控方面,自治区工业和信息化厅创新调控方式,工业经济实现一季度“开门红”、上半年“双过半”、全年“超预期”。“指标进位争先,优化经济运行预测分析机制,每日监测用电负荷、每周跟踪企业生产、半月调度市县运行、每月研判整体态势,找短板补短板。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,2024年1—11月份,全区完成规上工业增加值1636.8亿元,同比增长

9.4%,高于全国3.6个百分点,增速稳居全国第3。政策精准有效。自治区工业和信息化厅深化助企纾困帮扶机制,靶向制定优化电力中长期交易规则等稳增长措施36项,试点推行“免申即享、免评即享”,高效推动3.4亿元惠企资金快享直达、减免税收7.55亿元,持续将政策红利转换为推动高质量发展的强大动力。市场焕发活力。着眼建设全国统一大市场,围绕新型材料、数字信息、轻工纺织等产业,组织开展26场专题对接、省外推介活动,达成区内外合作协议697笔,意向金额416亿元,有效促进了要素、产品、资源高效流通,形成了新的增长点。风劲催潮涌,扬帆逐浪高。宁夏工业咬定目标苦干实干、聚焦重点提速加力,不断巩固工业经济向好向稳的基本趋势,推动工业经济实现质的稳步提升和量的合理增长。

## 抓机遇强保障 重大项目形成新支撑

以项目之“进”支撑发展之“稳”。2024年,宁夏工业项目建设磅礴之力竞相勃发,一个个大项目、好项目相继落地。宁夏富鑫环境技术有限公司二次资源综合利用项目加紧推进,这是全国最大的锌二次资源利用项目,项目建成后年产金属锌及锌合金6万吨。宁夏天地奔牛传动科技有限公司,高端数字化建设制造基地——减速机数字化车间项目建成并正式投入使用,矿用减速器的生产效率提高25%,生产周期缩短25%。宁东能源化工基地与榆林、鄂尔多斯联合共建的榆鄂宁现代煤化工产业集群入围国家级先进制造业集群……抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。2024年,我区项目建设稳步推进,夯实发展之基,拓宽发展空间,成为工业经济高质量发展的新支撑。2024年,自治区工业和信息化厅健全上下联动的项目形成机制,谋划招引的精准性和可行性不断提升:向上争取有成效。44个“两重”项目争取中央超长期特别国债7.6亿元,77个“两新”项目争取国家再

贷款额度90亿元,8家企业成为国家重点“小巨人”、获得资金4800万元,县域充换电设施补短板等试点获批实施,环欧新能源N型光伏硅片共获得国家专项奖补8000万元。设备更新有实效。在全国率先启动工业领域大规模设备更新改造工作,建立设备供应商和产品、设备更新需求、企业融资需求“三张清单”,设立“你需我供,一点即成”线上供应超市,创新竞价谈判机制,降低企业设备更新成本20%,促成交易金额51亿元。服务保障有质效。建立重大项目服务保障机制,从项目谋划、入库管理、开工建设到竣工投产的全过程,为项目提供“一对一”跟踪服务,2024年1—11月完成工业投资1113.3亿元、增长13.5%,对投资增长贡献率91%,拉动固定资产投资增长6.2个百分点。“工业投资稳定向好,工业项目建设有序推进。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,该厅建立新建、更新改造、拟投产“三个100”重点项目库,以及2024年中国产业转移签约项目库,建立区市县三级包抓工作机制,按月跟进项目进度,持续做好要素保障,加快重点项目建设,2024年1—11月份,“三个100”重点工业项目开工292个,开工率超过90%。

## 育集群增动能 产业层级跃上新台阶

2024年,工业和信息化部印发《关于公布2024年度中小企业特色产业集群名单的通告》,新认定100个国家级中小企业特色产业集群,中卫市沙坡头区精细化工产业集群名列其中,我区国家级中小企业特色产业集群实现“零的突破”。国家能源集团宁夏煤业有限责任公司400万吨/年煤间接液化示范项目,已连续三年突破400万吨产量大关。我区正加快建设国家级现代煤化工产业示范区,延伸发展现代煤化工产业,形成煤化工、电石深加工、精细化工、化工新材料相互支撑、优势互补、上下联动的现代化工产业体系,一条条特色优势产业链集链成群,向高端化、专用化、精细化稳步发展。谋定大集群,聚力新发展。2024年,宁夏工信领域建体系、补链条、聚合力、提速度,深耕细作特色优势产业,统筹推进传统、新兴、未来三类产业,加快构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系。打造2000亿级新材料产业集群、2000亿级现代化工产业集群,千亿级数字信息产业集群、千亿级装备制造产业集群、千亿级轻工纺织产业集群——在奋力谱写中国式现代化宁夏篇章的新征程上,一批

空间上高度集聚、上下游紧密协同、供应链集约高效的产业集群,正成为宁夏现代化产业体系的重要支撑。这一年,集群持续壮大,累计培育链主企业17家,建成先进光伏、高端装备等5条100亿级产业链,现代煤化工、精细化工分别跻身国家级先进制造业、中小企业产业集群,宁东基地跃居全国化工综合竞争力百强排名第3。这一年,体系持续完善,国能宁煤MTP技术升级等104个传统产业改造项目加速建设,贺泰新能源高效电池组件等120个新兴产业重点项目投产达效,线上算力产业园等18个未来产业项目稳步推进。1—11月制造业增加值增速12%、占比比重达到62.5%,高质量发展的新动能不断积蓄。这一年,成果接续落地。成功举办2024年中国产业转移发展对接活动(宁夏),促成签约项目125个,总投资1207.5亿元,截至目前,125个签约项目已开工81个,占签约项目总数的64.8%,开工项目完成投资率17.1%,开工率和投资完成率在今年全国6个举办省中均排名第二,自治区工业和信息化厅推荐的“工业蓝宝石全产业链招商案例”,纳入了工信部产业转移合作典型案例集。

## 提质效转方式 转型升级实现新突破

2024年,宁夏实施高端化转型、智能化转型、绿色化转型“三大工程”,用新技术新业态改造提升传统产业链,纵深推进工业转型升级。“坚持在推动产业高端化智能化绿色化上持续用力,产业发展生态、企业发展模式持续转变。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍。在工业领域,我区以科技创新引领产业攀高,跟踪培育企业科技创新项目100个,打造创新型中小企业141家、专精特新企业57家、国家小巨人企业8家,累计攻克关键技术46项,取得阶段性成果400余项,规上工业R&D经费投入增长12%,拉动全区增长8.4个百分点。

数字赋能支撑产业向新,扎实推进工业互联网进园区入企业,国能红柳煤矿井下自动驾驶等5个项目成为国家试点示范,蒙牛宁夏工厂荣获中国乳业首家世界“灯塔工厂”称号,吴忠入选国家中小企业数字化转型试点城市,全区两化融合水平56.8,稳居西北第一。节能改造加速产业逐绿,更新改造落后产品设备2199台(套),吴忠赛马等2家企业获国家行业能效“领跑者”企业称号,“十四五”以来累计淘汰落后产能747万吨,工业固废综合利用率达到58%,能耗下降18.9%,各项关键指标均完成国家下达的任务。



蒙牛宁夏工厂成功认证“灯塔工厂”称号,成为全球首家获批的液态奶工厂。



进一步推动现代煤化工等特色优势产业集群发展。



宁夏天地奔牛传动科技有限公司高端数字化建设制造基地——减速机数字化车间投入使用。



海力电子三期投入使用,打造国内单体最大的电极箔生产基地。



宁夏贝盛绿能打造高效光伏组件与配套材料产业集群。



国家能源集团宁东可再生氢碳减排示范区一期项目清水管制氢厂投产。

## 数说工信

■2024年1—11月份,全区完成规上工业增加值1636.8亿元,同比增长9.4%,高于全国3.6个百分点,增速稳居全国第3。

■2024年1—11月份,完成工业投资1113.3亿元、增长13.5%,对投资增长贡献率91%,拉动固定资产投资增长6.2个百分点。

■2024年,跟踪培育企业科技创新项目100个,打造创新型中小企业141家、专精特新企业57家、国家小巨人企业8家,累计攻克关键技术46项,取得阶段性成果400余项,规上工业R&D经费投入增长12%,拉动全区增长8.4个百分点。

■“十四五”以来累计淘汰落后产能747万吨,工业固废综合利用率达到58%,能耗下降18.9%,各项关键指标均完成国家下达的任务。

■全区产值过500亿元企业2家,过50亿元企业16家,近三年全区规上企业年均增加80家以上,总数达到1590家,100户龙头企业总产值增速高于规上工业3.8个百分点。

助力算力产业强链补链,宁夏星汉智能年产10万台服务器项目致力于科技创新研发多款高端服务器,国产化率超过90%。宁夏西云算力科技有限公司发布自研算力平台——丹摩平台,面向全国开发者提供算力服务,公司算力规模达数千卡。目前,我区建成和在建数据中心27个,综合算力指数首次进入全国前10,在用算力中心数量全国第5。链条拓展延伸。芯片适配基地完成多款人工智能芯片和大模型的交叉适配,腾讯公司建成西北首个呼叫中心,星汉科技服务器产线建成投产,亚马逊云等平台为全国4000多家企业提供近千款云计算和AI产品……2024年,我区工信领域坚持把数字经济作为第一增长极,抢赛道建场景,激活数据要素潜能,全面提升发展能级,规模高速增长,加快数据中心、算力等基础设施建设,成为全国重要智算和云服务基地,形成了从数据存储到算力服务的产业链条。同时,场景深度应用,九天、文心等16个大模型在宁夏推理训练,科大讯飞、百度等知名企业与本地企业组建联合体30个,推动安全生产AI巡检等129个应用场景落地,建成数字信息产业研究院,人工智能关键核心技术研发、重大成果转化力量不断厚实。

2024年,我区工业持续深化改革、调整结构,激发高质量发展活力。我区坚持把深化改革作为高质量发展关键点,把培育发展市场主体作为动力源,为企业创造功能完备的创业环境,优质高效的服务环境和宽松务实的政策环境。一年来,我区深入推进园区改革,实施基础设施配套能力项目26个,全面启动建设智慧园区,10个化工园区安全风险等级全部降至C级以下,预计全年园区规上工业总产值达5600亿元。直面企业期盼,连续召开8场政银企对接活动,促成多家金融机构与企业现场签约,授信总额达30亿元,实现金融普惠、企业发展互利共赢。加强政策性转贷资金周转调度,先后帮助183家企业转贷20.3亿元。构建培育体系,建立企业分级入库、动态调整、滚动培育机制,全区产值过500亿元企业2家,过50亿元企业12家,近三年全区规上企业年均增加80家以上,总数达到1590家,100户龙头企业总产值增速高于规上工业3.8个百分点。知来路,守初心!新使命,启新程!在新的征程上,宁夏工信领域将坚持稳中求进工作总基调,牢牢把握高质量发展这个首要任务,进一步深化改革,抓运行监测,稳住工业经济基本盘;抓服务保障,跑出项目建设加速度;抓集链建群,按下产业发展快进键;抓创新驱动,培育发展新质生产力;抓转型升级,点燃数字经济引擎;抓风险防控,筑牢绿色安全标准线;抓园区改革,打好提质增效组合拳,奋力开创推进新型工业化新局面。

抢赛道建场景 数字经济成为新引擎

促改革优环境 市场主体释放新活力